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1 Zadáńı

• Určete rozložeńı ekvipotenciálńıch čar v elektrostatické čočce

• Určete rozložeńı ekvipotenciálńıch čar v okoĺı dvojvodičového vedeńı
tvořeného rovnoběžnými válcovými vodiči

• Nakreslete pr̊uběh dráhy elektronu v elektrostatické čočce

2 Teorie

• Elektrostatické pole lze popsat vektorovou veličinou - elektrickou in-
tenzitou ~E nebo také skalárńı veličinou- elektrickým potenciálem V .

• Plocha, na které má potenciál všude stejnou hodnotu, se nazývá ekvipo-
tenciálńı hladina.

• Při určováńı rozložeńı potenciálu v elektrostatickém poli lze už́ıt analo-
gie mezi elektrostatickým polem v homogenńım dielektriku a elek-



trickým polem uvnitř homogenńıho vodiče, kterým protéká stacionárńı
proud

• Pro konstrukci dráhy elektronu plat́ı následuj́ıćı vztahy 1 :
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jelikož V1 a V2 jsou potenciály mezi jednotlivými čarami, plat́ı vztah 2:
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při konstrukci lze dále poč́ıtat se vztahem 3
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Jednotlivé body či úsečky lze rozpoznat na obr.1 stejně tak jako úhly
α1 a α2.

• K ověřeńı experimentálně zjǐstěného rozložeńı potenciálu v elektrostat-
ickém poli v okoĺı dvouvodičového vedeńı použijeme vztahy 4 a 51 pro
výpočet střed̊u a poloměr̊u tzv. Apolloniových kružnic:
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• Abychom źıskali č́ıslo λ = r2
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, muśıme jej vyjádřit ze vzorce 6.
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1viz obrázek 2



Obrázek 1: Konstrukce pohybu částice

Obrázek 2: Konstrukce pohybu částice



3 Vypracováńı

3.1 Určete rozložeńı ekvipotenciálńıch čar v elektro-
statické čočce

Viz př́ıloha č.1
Čáry odpov́ıdaj́ı potenciál̊um podle tabulky 1.

Č́ıslo čáry Napět́ı [V ]
1 0,48
2 1,01
3 1,58
4 2,85
5 3,21
6 3,75
7 4,16

Tabulka 1: Hodnoty ekvipotenciálńıch ploch v elektrostatické čočce.

3.2 Určete rozložeńı ekvipotenciálńıch čar v okoĺı dvou-
vodičového vedeńı tvořeném rovnoběžnými válcovými
vodiči

Viz př́ıloha č.2

3.3 Nakreslete pr̊uběh dráhy elektronu v elektrostat-
ické čočce

Viz př́ıloha č.1
Poč́ıtáno vztahem 7
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Druhým úkolem bylo provést stejné měřeńı pro dvě kruhové elektrody
zastupuj́ıćı dva válcové vodiče. Výpočtem mělo být ověřeno, že určené čáry
odpov́ıdaj́ı skutečnosti. K tomu byl využit vztah pro potenciál v bodě ve
vzdálenosti od jednoho vodiče a od druhého. Napět́ı mezi vodiči (elek-
trodami) bylo opět 5V . Potenciál v bodě je značen V , poloměr vodiče



R = 1, 5cm. Vzdálenost vodiče od osy (roviny) souměrnosti je a = 15cm.
Potřebné hodnoty źıskáme ze vztahu 8.
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Výsledky jsou v tabulce 2

Tabulka 2: Oběřeńı, zda-li naměřené čáry odpov́ıdaj́ı skutečnosti.
V
[V ]

r
[cm]

0,35 2,2
0,72 3,4
1,30 4,4
2,70 Př́ımka
4,70 5,4

4 Závěr

Narýsované kružnice se celkem shoduj́ı s naměřenými. Nepřesnosti jsou dány
ne naprosto přesným přenosem poloh přes pantograf a také nepřesným
čteńım ze signálu z pantografu na osciloskopu.
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